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Miklóssy püspök nem reflektál 
a debreczeni székhelyre

Debrecen, március 26.
Debreczen város holnapi közgyűlése 

előtt egy indítvány fekszik. Révi Nándor 
és társai indítványa, hogy a hajdudorogi 
görög katolikus püspökség székhelye szá­
mára ajánljon meg a város hatezer négy­
szögöl területet.

Az indítványban tehát benne fekszik 
hogy Debrecen város el akarja hódítani a 
maga számára a hajdudorogi görög kato­
likus püspökség székhelyét.

A lelkesedést, amely az indítványból 
kiárad, értjük és méltányoljuk. Értjük azt 
a lángoló szeretet is, amelyet ezt a nemzet' 
intézményt a javaslattevők körülölelik. — 
Ámde érthetetlen az, hogy ez az indítvány 
ma és Debrecenben nem úgy hangzik, hogy 
az egész város, mint egy ember álljon talp­
ra a hajdudorogi püspökségnek hajdudo­
rogi székhelye mellett, mikor a dorogi egy­
házmegyét minden szál Hajdudoroghoz kö­
ti s mikor a jog, az igazság és a tradíció 
ezer köteléke fiizi ezt az egyházmegyé 
Hajdudorog városához.

Minden lelkesedésünk és szeretetünk 
a mártirvérrel szentelt hajdudorogi gör 
kát. püspökségé. És ez a szeretetünk két­
szeres erővel kötelez bennünket arra, hogv 
a székhely-kérdés harcában következetesei 
megálljunk amellett a legelső állásfoglalá­
sunk s egyszersmind a város közgyűlésé­
nek első határozata mellett, hogy isteni és 
emberi jogon Hajdudorogot illeti a püspö­
ki székhely, tehát Hajdudorog érdekében 
kell következetesen harcolni minden igaz- 
embernek.

A hajdudorogi székhely mellett ví­
vandó harc kétszeres kötelesség ma, ami­
kor már előttünk fekszik Miklóssy püspök­
nek egy laptudósi tó előtt tett ama nyilat­
kozata, hogy a debreceni székhely dolga 
immár tárgytalan, mert Nyíregyházat 
óhajtja székhelynek.

A Magyar Kurír tudósítója ma dél­
előtt felkereste Miklóssy István hajdudoro­
gi püspököt, aki a következő kijelentést 
tette:

__Tudomásom van arról, hogy Deb
récén város jog- és pénzügyi bizottsága 
a hajdudorogi püspökségnek debreceni 
székhelyére nézve javaslatot tesz a köz 
gyűlésnek. Minthogy azonban ez a kér­
dés már illetékes forum előtt más irány­
ban döntetett el, sajnálattal kell kijelen­
tenem, hogy Debrecen város törvényha­
tósági bizottságának ez ügyben való bár­
mily állásfoglalása többe nem eráekel.

A tudósitó felein!itette Miklóssy piis 
pöknek, hogy a jog- és pénzügyi bizottság­
ban oly értelmű felszólalás is hallatszott 
mely szerint ha Debrecen a szükséges tel­

teket felajánlja a püspökség céljaira, ak- 
tor a székhely Debrecenben marad. Erre 
nézve Miklóssy püspök ezt felelte:

— Én ilyen nyilatkozat megtételére 
senkinek felhatalmazást nem adtam. A 
székhely-kérdés ügyében indított moz­
galomba bele nem folytam.

Majd megemlítette Miklóssy püspök- 
rogy nyíregyházai rezidenciájának átépí­
tése most van folyamatban. A munkálatok­
kal augusztus hóra elkészülnek s akkor el­
költözik Debrecenből.

Nyíregyháza küldöttsége a püspököt 
vasárnap keresi föl. A küldöttséget délelőtt 
tizenegy őr altot" a római katolikus főgim­
názium dísztermében fogadja Miklóssy 
püspök.

Nyilvánvaló ebből a nyilatkozatból 
hogy Miklóssy püspök maga is elejtette' 
azt a tervet, hogy székhelyét Debrecenben 
üsse fel. Ámde Debrecennek nem szabad 
feladnia azt a küzdelmet, hogy a hajdu­
dorogi püspökség Székhelye Hajdudorog 
legyen s ezért a holnapi közgyűlésen de­
monstrálni kell a hajdudorogi püspökség 
egyházmegyéjének szive, Hajdudorog mel­
lett. És ennek a demonstrációnak el kell 
hatolnia nemcsak a kormányig, hanem a 
püspök szivéig is.

Hajdudorog mellőzött és igazságta­
lan szerepre lett kárhoztatva ebben a küz­
delemben. E város volt az, mely a hajdu­
dorogi magyar görög katolikus püspökség 
felállításáért megindította a küzdelmet. — 
Hajdudorog volt az, mely a küzdelem láng 
ját a püspökségért, folyton ébren tartotta, 
mint egy örökégő mécsest. Hajdudorog 
volt az, mely dolgozott, lángolt, buzdított 
és agitált a püspökség érdekében. Hajdu- 
dorogból indult ki az országos mozgalom 
s elmondhatni, hogy ha Hajdudorog nincs- 
ma nincs magyar görög katolikus piis

Uj iskolákat épit
Debrecen város tanácsa
/$?'%
[4*Uvrt) Tanitólakások helyett 

tantermeket emelnek

A küzdelem oroszlánrészét Hajdudo­
rog vívta. Hiszen ez kötelessége is volt 
mert melyik más város reprezentálhatná 
méltóbban és több joggal a magyar görög 
katolikusságot, mint Hajdudorog. Tízezer 
erős hitű, lángoló magyarságu görög kato 
likus polgárával Hajdudorog képviseli en 
nek a püspökségnek az eszméjét, eredetét 
és célját.

Debreczen a székhelyért megindult 
küzdelem első percében mellé állott Dorog 
nak. Énnek a városnak a szive diktálta ezt 
az állásfoglalást s Debrecennek sem szé­
gyelleni, sem megbánni nincs oka, hogy a 
jogos igéyével elnyomott hajduvárosnak 
nyújtotta segítő kezét. A legvéresebb igaz­
ságtalanság, a legbántóbb méltánytalanság 
volna, ha most végső küzdelem nehéz órá­
jában cserben hagyná Debrecen Dorogot.

Debrecen város tanácsa ma dicséretre és 
elismerésre méltó határozatot.hozott: kimon­
dotta, hogy a rendelkezésére álló összegből 
négy népiskolát fog ■építtetni. E határozatnak 
még egy másik dicséretre méltó része van, az 
ugyanis, hogy a tanítói lakások építését ki­
kapcsolják és csupán iskolatermeket építenek. 
Eddig ugyanis az iskolák építésénél térben és 
költségekben legnagyobb részt a tanítói la­
kások építési területe és költsége foglalta le,
A tanács pedig most kimondta, hogy nem 
épit tanítói lakásokat, hanem a rendelkezésre 
álló egész területet és költséget iskolatenmek 
építésére fordítja.

A kérdés a közigazgatási bizottságnak 
ama határozata kapcsán került tárgyalás alá, 
hogy a bizottság utasította a tanácsot, hogy 
a tanfelügyelőség által szükségletként meg­
állapított tizenhét iskolát építse föl.

A közigazgatási bizottság határozatában 
arra is kitért, hogy a községi iskolák költsé­
ge 5 százalékos iskolaadóból is fedezhető, sót 
további pótadó is vethető ki. Kötelezte továb­
bá a várost, hogy 1914. szeptember 1-ig a 
kész iskolákat adja át, vagy megfelelő he­
lyiségek bérletéről gondoskodjék.

A tanács nem rendelkezvén erre kellő fe­
dezettel, föliratot intézett a kultuszminiszter­
hez, hogy az iskolákat vegye át az állam.

A napokban azonban értesítette a várost 
a kultuszminiszter, hogy az iskolák átvételé­
re fedezete nincs és igy építse föl azokat a 
város.

A tanács erre ma foglalkozott ismét a 
kérdéssel és kimondta, hogy a miniszter le­
iratát sajnálattal veszi tudomásul. Debrecen 
város legjobban érzi az iskolák szükségessé­
gét, eddig sem soha és most sem riad vissza 
áldozattól és most is hajlandó iskoláit sza­
porítani, de amit a közigazgatási bizottság kí­
ván, azt végrehajtani nem lehet. Már az sem 
keresztülvihető, hogy április 1-ig a szüksé­
ges tervek, a kellő helyismeretek és a lakos­
ság elhelyezkedésének ismerete nélkül elké­
szíthetők legyenek. Az iskolák bérhelyiségek­
ben már csak a nagy költségek miatt sem e- 
hetnek. Az öt százalékos iskolaadóval a fele­
kezeti iskolák révén már meg vannak terhel­
ve a polgárok és ez sem elég, pótadóból való 
fedezés setén pedig 20 százalékkal emelked­
nék a pótadó. ......................

Miután azonban a tanács mégis szüksé­
gesnek tartja az iskolák szaporítását, ki­
mondja, hogy a református egyház altul 
igénybe nem vett 109,000 korona iskolase­
gélyből négy iskolát emeljen a város és meg­
keresi a református egyházat, gondoskodjék 
a tanerők alkalmazásáról és a szükséges ál­
lamsegély kieszközléséről. Egyben kimondta 
a tanács, hogy az iskolákhoz nem épit taní­
tói lakásokat, hanem a tanítók béreljenek la­
kás, úgy is van a városban kétezer üres lakas.

Megállapította a tanács, hogy 40,000 ko­
rona költséggel egy négy tantermes iskolát 
a Hadházi-uton, 20,000 korona költséggel egy 
két tantermes iskolát a Csapó-kertben; 20,000 
korona költséggel egy két tantermes iskolát 
a Nyilas-telepen, 20,000 korona költséggel 
egy két tantermes iskolát a l églás-kertben
építtet. * , ... 1Fölirnak azonkívül a kultuszminiszterhez 
újból, hogy a népiskolákat vegye állami ke-
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zelésbe, egyben pedig értesítik mindezekről a 
presbitériumot és a közigazgatási bizottsá­
got is.

A sürgős utcarendezések
A tanács a burkolások megkezdéséért.

A városi tanácsinak különös gondot okoz 
a Kossuth-szofoor körüli tér és általában an­
nak aiz útvonalnak a rendezése, amely a 
vasúttól a Nagyerdőig vezet. E feladat meg­
oldásált sürgőssé "teszi két momentum: egyik 
a Kossuth-szobor leleplezésének lehetősége, 
a másik atz Auguszta-szanatórium megnyi­
tása, melyre József főherceg és A u g u s z_ 
t a fŐíheroöga;sszony érkezik le udvaraikkal. 
Mindkét ünnepség, valamint az egyetemi 
alapkő letétele országos érdek középpontjá­
vá testzik Debrecent. Ugyancsak ilyen1 fi­
gyelemre méltó körülmény a' Concours Hyp- 
pique hete is, amikor Károly Ferencz 
József főiherceg a külföldi vendégekkel 
együtt tartózkodik Debrecenben. Mindezek 
mellett sürgeti a tervbe vett útvonalak ren­
dezését az érdekelt lakosság is, amely vég­
re jóll burkolt utakon akar járni.

Ez okok mellett a tanácsot sürgeti még 
a munkanélküliség kérdése is, amelynek meg 
oldása ma is nagy probléma. Tudvalevő, 
hogy a tanács igyekezett is gondoskodni a 
sürgősség kényszere alatt a munkák végre­
hajtat ásáról, de közben olyan javaslatok ke­
rültek felszínre, amelyek alkalmasak a kér­
dés megoldásának elodázására. Amikor 
ugyanis a tanács már előkészítette a dolgot 
a végrehajtásra s amikor a fizetésbeli aggo­
dalmak is kiküszöböltettek, akkor fölvetik a 
formai aggodalmakat s olyan eljárást akar­
nak alkalmazni, amely mellett a lényeg szen­
ved kárt. A tanácsban ez szóba is került, 
hivatkozással éppen a városi munkákra, a 
melyeknél a formaságokhoz való ragaszko­
dás nagy kárt okozott. Ugyanez az eset áll 
főim most a tanács által tervbe vett burko­
lási munkák kérdésén!, ahol a tanács igye­
kezett a legjobb feltételiek mellett megolda­
ni sürgősen a kérdést. A helyes ut csupán 
az, hogy a miunka végrehajtásánál e felté­
telek valóiban jók, előnyösek-e és megbiz- 
batiCe az a hely, amelyről szó van, végül 
személyes ellenőrzés. A formaságoknak, ez 
esettben a- hangoztatott árlejtési eljárásnak, 
amely a konkurrencia kétségbeesett árait

A zsarnok
A valladolidi toronyóra éppen elütötte 

az esti nyolc órát. Ezek a hangok néhány 
pillanatra megtörték azt a csöndet, amely 
ránehezedett a városra1, amelyet szinte telje­
sen elnéptelen'itett a forradalom és a katonai 
kormány zsarnoki urallma.

A szürke, öreg ház ablakán át szegé­
nyes szobába lehetett belátni, amelynek kö­
zepén, femryőfa/asztaJon cserépből készült 
gyentyafa-rtóban egy gyertya füstölgőit.

Komor képű férfi és fiatal barna asz- 
szonyka ültek az asztalnál, arcukat kezükbe 
temetve. Meglátszott mindkettőn, hogy nagy 
bánatuk van.

Egyszerre lódobogás hallatszott.
— Hallod-e Mária? — riadt fel Perez 

és kinézett azután az .utcára, amig csak el 
nem halt >a távolban a zaj.

— Alighanem valami őrjárat volt, — 
felelte az asszony. — Hiszen gyakran járnak 
most erre ilyenek.

— Ha tudnád Mária, mennyire félek, is­
ten óvjon ben-mlínket.

—Az istenért, mi a baj?
— Te még kérded? Nem tudod-e, hogy 

azok, akiket „amerikásoknak“ tartanak, 
mindnyájan veszélyben vagyunk. A legki­
sebb gyanujel és végünk van. Elfeledted, 
hogy a kormány figyeltet bennünket, minden 
szavunkat kihallgatja, hogy azután annak a 
gazember Truj illának beárutjon? . , Ali, Má­
ria, ha csak gyanúsak leszünk . . .

— Az istenért, talán csak nem tettél 
valami meggondolatlan kijelentést? Vagy 
igen? .. .

eredményezi, az a hátránya is van, hogy 
■miig egyrészt késlelteti a dolgot, másrészt 
nem nyujit biztosítékot a kedvezőbb ered­
ményre. A Városok Lapja éppen most ér­
dekes adla.tot közöl ez álláspont igazságára, 
amikor Fogaras város esetére hivatkozva 
igy iir:

„Fogaras város/a 1905-ben egy kisebb 
aszfalt vál lalk ozóval készit.teteí t mintegy 
9300 négyzetméter aszfaltjárdát. A járda a 
rossz anyag és felületes munka miatt pár év 
altit teljesen tönkre ment, úgy, hogy a város 
kénytelen volt most egy megbízható asz- 
faltcéggeH a járdákat teljesen átfektettetni. 
A munkát eredetileg végzett aszfaltcég óva­
déka az át,fektetés költségeire nem lévén ele­
gendő, a város nagy pénzáldozattal fizette 
meg azt az eljárást, hogy az árlejtés alkal­
mával csekély árkülönbség miatt mellőzte 
a megbízható cég ajánlatát. A városi ható­
ságok ne cs'ak számszerűleg bírálják el a 
beérkezett ajánlatokat, hanem alapos vizs­
gálat tárgyává is tegyék az ajánlkozó cé­
gek megbízhatóságát és eddigi munkáikat, 
nehogy a fogatáéihoz hasonló esetek ismét­
lődjenek. Különösen az aszfaltburkolatok 
vállalatba adásánál kell nagy óvatossággal 
eljárniok városainknak, mert silány anyag­
gal naigyon1 könnyen megtéveszthetik őket, 
fekete lévén nemcsak az aszfalt, de a kát­
rány, szurok és petróleumüledék is, amely 
silány anyagnak a hibái azonban rendsze­
rint csak 3—4-ik évben mutatkoznak“.

A kaszinói affér
Wekerle a kizárási indítványról

Már napok óta érlelődött a gondolat az 
Országos Kaszinóban, hogy Wekerle Sán­
dor, aki a Kaszinónak a Vay-afférből keletke­
zett kellemetlen ügyben hozott első határoza­
tához ragaszkodik, ez a határozat pedig át­
hidalhatatlan űrt támasztott ez ügyben- a ka­
tonaság és polgárság, sőt maguk a kaszinó- 
tagok közt is.

A kaszinó tagjainak egyik kicsi, kénye­
lemszerető csoportja szeretné, ha az ügy a 
választmányi határozattal befejezést nyert 
volna. Ezeknek jelszava: Csak semmi emó­
ció. A másik csoport Beniczky és Zlinszky 
kizáratását, Vay kilépését követeli, amivel 
Wekerle Sándornak is távoznia kell az el­
nökségből, ha ő tovább is ragaszkodik a vá­
lasztmányi határozathoz. A harmadik csoport

— Nem. A lielkttsm-eretem tisztía. Tudod, 
hogy szereltem hazámat, mint minden jó pol­
gár és függetlenségéért az életemet is felál­
doznám. Tudod azt is, hogy csak apám be­
tegsége és az akadályozott meg abban, hogy 
a fölkelőkhöz csatlakozzam, hogy néhány 
héttel ez-eilőtt volt az esküvőnk. De ki tudja, 
nem szóltam-e el magamat valamelyik ba­
rátom előtt, aki azután beárult Trujillónál.

— Milyen bizonyítékai lelhetnének el­
lened?

— Bizonyíték! Az önkénynek nem kel­
lenek bizonyítékok.

— Igazad van, senki sincsen biztonsága 
ban, amióta azé a zsarnoké a hatalom. De 
hát miiért nem költözünk el ebből az ország­
ból, máshová, ahol békén élhetnénk? Amióta 
csak megvolt az esküvőnk, folytonos bán- 
kódás és nyugtalanság közepette élünk, A 
legszebb óráinkat is elkeserítette a bánat. 
Vajha lenne egy olyan ország, ahol nyugod­
tan élhetnénk!

— Szegény kis asszony, igaz, hogy 
rossz helyzetben vagyunk, de már írtam a 
bátyámnak és azt hiszem, ő segíteni fog raj­
tunk és tényleg kivándorolunk ebből az or­
szágból .... Ha te nem lennél Mária mellet­
tem, már régen megölt volna a kétségbe­
esés . . .

Perez megcsókolta a feleségét és az­
után mélyen, szerelmesen egymás szemébe 
néztek,

•S'
A kormányzói palota udvarára egy csa- 

t.akos, fáradt lovascsapat fordult be. Néhány 
perc múlva vezetőjük Trujillo, a zsarnok 
előtt állott,

pedig az ellenzéki, amely ragaszkodik Be- 
niczkyhez és Zlinszkyhez.

Az ügygyei kapcsolatban ma Wekerle 
Sándortól a Neue Freie Presse nyilatkozatot 
közöl, amely szerint Wekerle ezeket mondta:

— Mi a kizárási indítványt két hét múl­
va szabályszerűen fogjuk tárgyalni. Ez az 
egyedüli mócl a megoldásra. Semmi kétségem, 
hogy a választmány ki fogja rekeszteni a két 
kaszinói tagot.

A forrongó Ulster
A kormány bukás előtt —
Politizálnak »katonatisztek
London, március-26. A sajtó csaknem ki­

vétel nélkül elitéli a nagyobbrangu tiszteknek 
a politikába való beieavatkozását. Kiderült, 
hogy Gough tábornoknak azt az emlékiratot, 
amelyet a hadügyminisztertől kapott, csak 
diszkrét formában lett volrfa szabad fölhasz­
nálnia a tisztek megnyugtatására. E helyett 
a tábornok tökét kovácsolt belőle az ellenzék 
számára, mert nyíltan hirdette, hogy Írásbeli 
biztosítéka van a kormánytól, hogy a kato­
naságot nem fogják Ulszter ellen vezetni.

London, március 26. Az alsóház tegnapi 
ülésén Austin Chamberlain kijelentette, hogy 
az ellenzék igyekezett oly megoldást találni, 
mely elejét vette volna annak, hogy egyál­
talában fölmerüljön a kérdés, hogyan véle­
kedik és cselekszik a hadsereg és haditenge­
részet. Szóló a hadügyminiszter lemondását 
és e lemondásnak Asquith miniszterelnök ál­
tal történt visszautasítását komédiának 
mondja.

Churchill, az admiralitás első lordja, kér­
te az ellenzéket, gondolja meg, hova visz az, 
ha egy fölkelést megindítanak, elismernek, 
dicsérnek s a törvényhozó testület ellen fel­
bujtanak. Legfőbb ideje, hogy a felelős té­
nyezők valamit tegyenek a helyzet megjaví­
tására.

A költségvetést, melyet Balfour elvetésre 
ajánlott, a ház második olvasásban 314 sza­
vazattal 222 ellenében elfogadta.

London, március 26. A Daily Express je­
lentése szerint Beely hadügyminiszter az ösz- 
szes divízió-parancsnokokat magához ren­
delte, hogy jelentést tegyenek a hadsereg ál­
lapotáról. A Daily Mail azt Írja, hogy a kor­
mány nem akarja betartani a Gough tábor­
nokkal és az írországi tisztekkel kötött egyez-

— Miért jöttéJ- ily későn, — kiáltott reá 
Trujillo. — Hal még egyszer igy elkésel a 
postával, megrövidittetlék egy fejjel.

— Uram, nem jöh'efttem előbb, mert ke­
rülőt kellett tennünk, hogy az átkozott fel­
kelők el ne fogjanak.

— Az ördög vigyen el. Távozz a sze­
mem elől!

Trujillo és Concha ezután hozzá kezd­
tek a levelek'olvasásához; egymásután bon­
tották fel a másoknak írott leveleket. Kíván­
csian olvasták el valamennyit, nem derül-e 
ki valamelyikből terhelő adat a címzett, vagy 
irója ellen. Utoljára maradt a Perez elmére 
érkezett levél, amely a következőképpen 
szólott: „Kedves öcsém! Értesültem szeren­
csétlenségedről és telkemet szomorúság .fog­
ta el miatta. Tudod,.hogy szeretlek. Mindent 
elkövettem tehát,, hogy kiszabaditsalak ab­
ból az átkozott városból. Néhány nap múlva 
küldök két lovat és fegyvereket, hogy útnak 
indulhass.“

Amikor e sorokat olvasták, mindkettő 
szeme felragyogott.

— Fegyvereket akar behozatni, — ki­
áltott fel Concha. — No, ezt az ellenséget 
lelepleztük. Meg kell1 a gazembert büntetni. 
Bi fosán a felkelőkhöz akar csatlakozni . .

— Tégy úgy, ahogyan jónak látod, —• 
felelte Trujillo.

Sötét, nehéz felhők tornyosultak az égen 
Csönd volt, csak néha-néha hangzott fe-1 egy 
„megállj, ki vagy?“ .kiáltás.

Pérez és felesége mély álomban voltak, 
amelyből heves dörömbölés riasztotta fel 
őket,
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seget, änu újabb komplikációkra fog vezetni- 
A kormány állása teljesen tarthatatlan, a 
mostam helyzetből csak egy kivezető ut van 
és ez az alsóház feloszlatása és az uj válasz­
tások kiírása.

London, március 26. Sir Carson, az ul- 
szteri mozgalom vezére, érdekes kábcltávira- 
tot kapott Ausztráliából, Mclbournc-ből I S 
Horsfall, egy gazdag és előkelő melbournei 
ember, aki a búr háborúban ausztráliai ön­
kéntesekből álló csapatot szervezett, tudatta 
Carsonnal, hogy ha Ulszterben harcra kerül 
a sor, fí húszezer font sterlinget ajánl fel az 
önkéntes ir seregek támogatására.

A valólevél
A fényképész furfangja

Losoncról jelentik: Wiichn e-r Gyula 
losonci fényképész feleségétől, született 
Rótth Mairigiittóll a polgári bíróságnál már 
két évvel1 ezelőtt elvált, hátra vollt azonban 
még a rituális elválás, a zsidó törvények sze­
rint. Wicliner itt nehézségekre talált, 
merít az elválás a zsidó törvények szerint 
csak úgy lehetséges, ha az asszony a váló- 
levelet (get-ct) sajátkezűén átveszi, már pe­
dig Wiühner felesége ebbe csak úgy volt 
hajlandó belemenni, ha Wicliner három kis­
korú gyermekének eltartásához hozzájárul.

Wichner a minap fölbérelt egy aiutót, 
kimasizkirozta magát és maga mellé véve 
egy tanút. Rimaszombatra hajtatott, alhd el­
vált feleségéinek fényképészeti üzlete van. 
Az üzlet előtt megállitatta az autót, a soffőrt 
beküldte az üzletbe, hogy egy ur fényképe­
ket alkar táadni nagyobbitás végett és kérte 
az üzlet tulajdonosinőjét, hogy jöjjön ki. Az 
asszony mit sem sejtve kiment és férjét föl 
nem ismerve, átvette a csomagot. A férj erre 
leszakította álarcát és azt mondta:

— íme, átvette a válólevelet!
Ezzel az automobil elrohant. Az asszony 

sikoltolzoitt s a földre dobta a csomagot, a 
melybe gondosain becsomagolva volt a vá­
lólevél. Az asszony elment a rimaszombati, 
majd a losonci rabbihoz, de mindhiába, mert 
a rabbinusok kénytelenek voltak konstatál­
ni, hogy az asszony átvette a válólevelet s 
a zsidó törvények szerint akár tudta, hogy 
mit vesz át, akár nem, a házasság érvénye­
sen föl van bontva. i

Az asszony most megtévesztés miatt 
büntető följelentést tett férje ellen.

— Mária, Mária, ki lehet az ily késő 
éjszaka?

— Istenem! Mi lesz velünk? Hallod-e 
a fegyvercsörgést-? Meneküljünk! .... De 
merre? . . .

— Menekülnünk nem lehet. Mária ; . . 
Isten áldjon meg, én jó feleségem . . . Csó­
kolj meg még egyszer, talán utoljára . . .

— Szedte égés isten, könyörülj meg 
rjatunk!

Ebben a percben olyan erőset vágtak 
az ajtóra, hogy az beszakadt és belépett hat 
marcona katona.

— Köves bennünket, gaz áruló, — ki­
áltott a vezetőjük Pérez re.

Mária a férjébe kapaszkodott, majd 
térdre borult és kegyelemért könyörgött; de 
a katonák odább rúgták és Pérezt elhur­
colták.

A Plaza de San Jüanon másnap délelőtt 
egy csomó ember állott. Máriának arra vitt 
■az ntja, meri Trujillohoz akart menni, hogy 
férjének kegyelmet eszközöljön ki. Amikor a 
tömeget meglátta, ö is odatartott — és meg­
látta annak közepén a férje holttestét. Pe­
rez hajnalban agyonlőtték, de a holttestét 
otthagy ták feküdni a téren.

Mánia tekintete megmereviilt, lehajtot­
ta a fejét és összefont kezekkel1, tétova lép­
tekkel nekivágott a városnak.

*

Egy évvel később utcagyerekek csufol- 
koldásától volt hangos a Plaza de San Juan. 
Rongyokba burkolt asszonyt kergettek meg 
göröngyökkel és karban üvöltőtték:

— Bolond asszony, bolond asszony! . .

Közhasználatban 
a vízvezeték

A főorvos jelentése
, A bakteriológiai intézetnek — általunk 

szoszerint közölt — leirata alapján, amely a 
debreceni vízvezeték vizét kifogástalan tisz­
tának jelentette ki. Tüdős Kálmán főorvos 
egy jelentése kapcsán javasolta a tanácsnak, 
hogy a vízvezetéket most már haladéktala­
nul bocsássa teljes mértékben a közönség 
használatára.

A tanács e javaslatot mai ülésén ma­
gáévá is tette és kimondta, hogy a viz veze­
téket a közfogyasztás céljából a közönség 
rendelkezésére bocsátja, erről a közönséget 
hirdetmény utján értesíti, amelyben azt is 
közli a tanács a polgársággal, hogy a vízve­
zeték használata előtt a csapokat nyissa meg 
és a vizet hagyja sokáig folyni. Elrendelte 
még a tanács, hogy a főcsövekből és a veze­
tékekből is erősen s állandóan bocsássák ki 
a vizet, hogy a viz a vezetékekben cirku- 
láljon.

Fölmerült a tárgyalások során, hogy he­
lyenként a vízvezeték vize vöröses barna. — 
Tüdős Kálmán d-r. erre megadta a felvilágo­
sítást, hogy ezt a víznek az egészségre tel­
jesen ártalmatlan vaskarbonát tartalma teszi, 
ami, ha a viz egy kissé áll, vasoxidullá lesz 
s akkor mint vörös por iillepedik meg a viz-' 
ben. De — ismétli — a víznek ez a tulajdon­
sága az emberi egészségre közömbös.

A tanácskozások folyamán arról is szó 
esett, hogy mennyi kárt okoztak a felebbe- 
zések, amelyek nélkül a vízvezeték már ré­
gen készen és tizemben volna és pedig már 
olyan időben, amikor még sokkal olcsóbban 
és jobb gazdasági körülmények között lehe­
tett volna a munkákat teljesittetni.

A vízvezeték közfogyasztásra bocsátá­
sának ügyével egy időben azt is elhatározta 
a tanács, hogy Tüdős Kálmán dr. főorvost ki­
küldi Budapestre a bakteriológiai intézetbe 
több heti tanulmányi kurzusra, hogy a bak 
teriologiai vizsgálati eljárások ismeretét sze­
rezze meg s e célra 500 koronát szavazott 
meg. Egyben 1000 koronát szavazott meg 
arra, hogy a főorvos vezetése alatt álló vegy­
vizsgáló hivatalt bakteriológiai vizsgálatra 
alkalmas szerekkel és eszközökkel lássa el. 
Mindezt pedig azért, hogy a havonkint szük­
séges vízvezetéki vizvizsgáiatot ezután Tü­
dős Kálmán főorvos lássa el. aki erre vállal­
kozott is. Ezzel havonként több száz korona 
megtakarítást fognak elérni.

Üzlet a halálból
Csalás az életbiztosítással

Ravasz módon akart vagyont szerezni 
Sztruljovics Lázár máramarosszigeti földmi- 
ves. Sztruljovics felesége a múlt év januárjá­
ban súlyos tüdővészben megbetegedett s mi­
kor a férj megtudta, hogy az asszony ment­
hetetlen és egy-két hét alatt meg fog halni, 
elhatározta, hogy felesége betegségét hasz­
nálja ki arra, hogy tizenegy gyermekének a 
jövőjét biztosítsa. Mikor az asszony már hal­
doklóit, Sztruljovics néhány forintért felfo­
gadott egy erős, egészséges fiatal asszonyt, 
akivel beállított a Fonciére biztositó társaság 
máramarosszigeti főügynökségéhez.

— Be akarom biztosítani a feleségemet 
— mondta itt és bemutatta a piros-pozsgás 
menyecskét, kérve, hogy biztosítsák be tizen­
kétezer koronára.

A biztosító társaság két orvossal is meg­
vizsgáltatta az asszonyt és miután az orvo­
sok kijelentették, hogy az állítólagos Sztrul­
jovics né ép és egészséges, évi négyszázlm- 
szonöt korona biztosítási díjért elvállalta a 
társaság a tizenkétezer koronás életbizto­
sítást.

Sztruljovics néhány nap múlva kiváltot­
ta a kötvényt s nemsokára meghalt a felesé­
ge. A ravasz ember előbb eltemetette az asz- 
szonyt és csak a harmadik napon jelentke­
zett a biztosi tó társaság főiigynökségénél, a 
hol felmutatta felesége halotti bizonyítványát 
és a biztosítási kötvényt. A biztositó társaság

gyanút fogott, nem fizette ki a tizenkétezer 
koronát, hanem feljelentette Sztruljovicsot 
csalás kísérletéért. A vizsgálat során exhu­
málták a halottat és akkor kiderült az egész 
turpisság.

A máramarosszigeti törvényszék megál­
lapította a csalás kísérletének vétségét és 
Sztruljovicsot, miután figyelembe vette, hogy 
tizenegy gyermeket kell nevelnie, nyolc hó­
nain börtönre ítélte. A debreceni ítélőtábla és 
ma a Kúria Tarnay János elnöklésével Liget- 
kuthy Iván dr. koronatigyészhelyettes indít­
ványára a törvényszék ítéletét helyben­
hagyta.

A párisi tragédia
A Figaro Vádjai Caillauxné ellen
Megvesztegetettsóggel vádolják 

a Figarót
Amíg a vizsgálóbíró szobájában egymást 

követik az izgalmas jelenetek, érdekes módon 
fejlődik az ügy a sajtóban is. A Figaró pél­
dául miután a Caiilaux ellen irányított hajszá­
ja ilyen tragikusan végződött, most másik 
kampányba kezdett. Azt hirdeti hasábjain, 
hogy Caillauxné nem hirtelen és meggondo­
latlan fölindulásában követte el a gyilkos me­
rényletet, hanem előre megfontolt gyilkos 
szándékkal ment annak idején Calmettehez-

— Már a végzetes levél megjelenése előtt 
is, — Írja a Figaró — tett említést Caillaux­
né arról, hogy végezni fog férjének ellenfe­
lével.

Erre tanukat is igér a párisi újság. Még 
meglepőbb a Figaró-nak az az állítása, hogy 
Caillauxné a merénylet elkövetése előtt való­
ságos leckéket vett a revolverrel való céllö­
vésből. Erről is azt mondja a Figaró, hogy 
tanukkal tudja bizonyítani a dolgot.

Természetes, hogy a Figaró-nak ezeket 
az állításait nem lehet készpénznek venni, de 
annyi bizonyos, hogy Caillauxné védelme az 
esküdtek előtt sokkal nehezebb lesz, semmint 
az első napokban Ígérkezett. Bizonyos az is, 
hogy mikor tárgyalásra kerül a dolog, vég- 
hetetlenii! bonyolódott lesz az egész ügy, a 
mely körül roppant hevességgel fog megüt­
közni Franciaország két ellenséges irányza­
tának, a köztársasági és a monarkikus eszmé­
nek a tábora.

Caillauxné kérése.
Páris, március 26. Megerősítik azt a hirt. 

hogy Caillauxné tegnapi kihallgatása végén 
megkérte a vizsgálóbírót, hogy alkalmas for­
mában kérdezze meg Poincarét, hajlandó 
volna-e fölvilágositást adni bizonyos dolgok­
ról, amelyek Caillauxné védelme tekintetében 
nagyon fontosak.

Á Figaro ellen.
Páris, március 26. A Bonnet-Rouge esti­

lap, amelyet Caillauxné védelmének szentel­
tek, tegnap közölni kezdte a Figaro Caiilaux 
ellen való hajszájának valódi okait. A lap a 
következőket írja:

Kiváló nagytőkések és nagyiparosok szö­
vetkeztek a mai adórendszer védelmére és 
nagy összegeket osztottak szét a sajtónak. 
Az oroszlánrészt a Figaro kapta és Calmette 
minden eszközt megragadott a Caiilaux ellen 
való harcban. Caiilaux barátai körében azt 
mondják, hogy ha a sajtó magatartása nem 
változik, föl fogják hsználni azokat a fegyve­
reket, amelyeknek birtokában vannak a Fi­
garó ellenében. Nemcsak jellemezni fogják 
Cahnette-et mint üzletembert, hanem rá fog­
nak mutatni Barthou és a Figaro viszonyára 
is. Barthou tudja, hogy Caillauxnak egész se­
reg okirat van birtokában, amelyeknek a ka­
mara nyílt ülésén való fölolvasása vagy a 
sajtóban való közzététele nagyon súlyos 
helyzetbe hozhatná Barthout és híveit. Hogy 
Caiilaux eddig nem engedett politikai bará­
tai kérésének és nem szolgáltatta ki ezeket 
az okiratokat, az a felesége ellen folyamatban 
levő eljárással magyarázható.

■:t1

íS*#M,
, '



fAifttö

vi

4 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 március 27.

IM

IS!

Hl ff 111 €

Fi
.

M

m

i

Bernstein vallani akar.
Paris, március 26. A Figaro ma Bcrn- 

steinnak, a kiváló Írónak a laphoz intézett le­
velét közli. Bernstein azt kéri, hogy a vizs­
gálóbíró hallgassa öt ki és a többi között a 
következőket írja:

— Mindazok, akik Calmette-et ismerték, 
vállvonogatássa! fogják elintézni D'Estradére 
hercegnő vallomását. Azonban nemcsak az 
elhunyt barátairól van szó, hanem az or­
szágról és az esküdtszékről. Ezért kértem a 
vizsgálóbírót, hogy hallgasson ki. Véletlenül 
pontos értesüléseim vannak és abban a hely­
zetben vagyok, hogy néhány perc alatt be­
bizonyíthatom a vizsgálóbírónak, mennyit ér 
az a történet, amit tegnap elmondtak neki.

D'Estradere hercegnő tudvalévőén azt 
vallotta, hogy Caillauxnak és korábbi felesé­
gének három levelét megsemmisítették. A le­
velekről azonban Dupréné asszony fénykép­
másolatokat készíttetett. Calmette tudott a 
fényképekül és P‘Estradere hercegnőnek és 
még valakinek 30,000 frankot ajánlott föl- 
hogy találkozást hozzanak létre közte és Du­
préné asszony között, de az ajánlatra eluta­
sító választ kapott. Miután a Figaro az egyik 
levelet közölte, Caillauxné asszony jogosan 
hihette, hogy Calmette a másik két levélnek 
is birtokában van.

Cigányok 
és rendőrök harca
Revolvercsata a Ferenc József-uton

Nagy riadalmat keltett ma hajnalban 
Ferenc József-uton egy cigánykaraván meg­
jelenése. A cigányok mintegy tizen a Fischer- 
féle korcsmába tértek be, ahol a munkába ké­
szülő embereknek és a korcsmárosnak azt 
mondták, hogy mindenkit kifosztanak, aki 
elébük kerül. S hogy a fenyegetést be is vált­
sák, hárman kimentek a korcsma elé s ott les­
ték a járó-kelőket.

A korcsmában tartózkodók nem merték 
otthagyni a helyiséget, ellenben megbízták 
korcsmáros kis fiát, hogy osonjon ki a ház­
ból, keresse föl a legközelebbi rendőrörsze 
met és mondja el annak a veszedelmet.

A kisfiú elment s csakhamar két rendőr 
rel tért vissza. A korcsma előtt posztoló ci 
gányok észrevették a közeledő rendőröket 
jelt adtak társaiknak s menekülni próbáltak 
Izgalmas hajsza keletkezett végig a Ferenc 
József-uton. A cigányok eszeveszetten futót 
tak, a rendőrök mindenütt nyomukban és 
városi téglavetőnél sikerült is nekik közeliik 
be jutni. A rendőrök rákiáltottak a cigányok 
ra, hogy álljanak meg. A cigányok meg
álltak, de mielőtt a rendőrök még észrevehct 
ték volna, revolvereket rántottuk s valóságos 
sortüzet bocsátottak a rendőrökre.

A rendőrök látva a veszedelmet, maguk 
is revolverükhöz nyúltak és szintén lövöldöz 
ni kezdtek. Percekig tartott a revolver-csata 
s csak a véletlennek köszönhető, hogy sebe 
sülés nem történt. A lövöldözésnek úgy sza 
kadt vége, hogy a cigányok revolvereiből ki 
fogyott minden lövedék, mire ismét a futás 
ban kerestek menedéket. A rendőrök mindé 
nőtt nyomon követték őket s nagynehezen si 
került is hármat elfogni közülük. A többiek 
elmenekültek.

A három cigányt. Rostás Ferencet. Bű 
log Lajost és Balog Máriát összekötözve hoz 
ták be a rendőrségi központra, ahol Pető Pál 
közigazgatási gyakornok fogta vajlatór 
őket. A cigányok bevallották, hogy az utolsó 
két héten jóformán minden hajdúm egy ei köz 
séget végigfosztogattak, rengeteg betörést és 
tolvajlást követtek el.

A három cigányt a rendőrség előzetes le 
tartóztatásba helyezte, a többiek kézrekeri- 
tése iránt pedig megtették a szükséges intéz­
kedéseket.

II színigazgató ai 
a imzoni szioláz bérletén!
Sem kér Mnmmí a
A közgyűlés elé kényszerít ett szinház- 

ügyben azok, akik Mezei Bélát minden­
áron meg akarják tartani Debrecen és a mii- 

észet vesztére és pedig 24,000 koronás 
ajándékkal és 15 százalékos bérletáremelés­
sel súlyosbítva, különös gyorsasággal óhaj­
tottak ez ügyiben dönteni. Fs dacára annak, 
hogya jog- és pénzügyi-bizottság ülésén et­
től a szerencsétlenségtől megmentő idea me­
rült föl a bizotságnak egy igen nagyrabe- 
siilt és tisztelt, tagja részéről, a Mezei- 

ügyet minőkéit bizottságban* támogató ta­
gok ezt az okos ideát nem fogadták cl. A 
cg- és pénzügyi-bizottságban előterjesztett 
indítvány tudvalévőén az volt, hogy a vá­
ros mai nehéz helyzetében ne adjon semmi 
több engedményt, mint amennyi a Mezei 
számára kiirt pályázatban volt, vagyis a vá­
ros az ingyen- színházon és a biztosítási di- 
;on kivid más kedvezményt ne adjon, ellen 
ben engdj-e meg, hogy az igazgató azt te­
gyen a bérletekkel, amit akar, a végletekig 
úgy sem emeli, mert az saját érdeke ellen 
volna.

Hogy mennyire okos, életrevaló gon­
dolat volt ez, bizonyltja ezt az a körülmény, 
hogy ilyen megoldásra már akadt is jelent­
kező. Nádasi József a Szinészegyesiület alel- 
nöke, a szabadkai színház igazgatója, aki a 
40,000 korona biztosítékkal rendekeizik, ki 
jelentette, hogy semmiféle kedvezményre nem 
reflektál, csupán annak megengedését kéri, 
hogy a bérletek árát 15 százalékkal fölemel­
hesse. A biztosíték letételével Nádasi József 
ajánlata teljesen komoly. Arra vonatkozóan 
hogy Nádasi milyen színházat igazgat, bizo­
nyítékot éppen a debreceni színtársulatban 
találunk: a sazbadkai társulattól jött Debre 
cenbe Borbély Lili, H. Serfözy Etel, Halasi 
Mariska, Kormos Ferenc, a társulat főerős­
ségei, a közönség kedvencei. A pályázó igaz­
gató ajánlatának elfogadása esetén pedig Deb­
recen város megtakarítja a szerződés három 
éve alatt azt a 70,000 koronát, amelyet most 
Mezei akar kisírni tőle.

A helyzet tehát nem kétségbeejtő any- 
nyira, hogy Debrecen város közönsége, a 
mely föllélegezve örömmel vette tudomásul 
Mezei szerződésének felbontását, most el­
tűrje azt a megszégyenítő terrort, amelyet1 
Mezei szinházvállalkozó alkalmazott legutol­
só kérésében, hogy ugyanis ajánlatát csak e 
hó 28-ig tartja fenn.

Minden szempont igazolja tehát azt.

hogy a komoly formában jelentkező Nádasi 
Józsefet a tanács meghallgassa annál is in­
kább, mert a város mai anyagi helyzetében 
Mczei-félc színészetre a három év időtartam­
ra 70,000 koronát áldozni nem szabad. Egy 
ilyen áldozatot csak egy Ábrányi-féle ideális 
program érdemelt volna meg, de Mezei mű­
vészeit telenségé soha sem. A közgyűlésnek 
honorálnia kell Jászi Viktor dr. eszméjét, 
amely megoldást és megtakarítást is jelent.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: A Tündérlaki lányok, vígjáték. Be­
mutató előadás. (A bérlet.)

* „A Tündérlaki leányok“ premierje. (A
színházi iroda jele m t é s e.) Holnap, 
pénteken mutatja be a színház Heltai Jenő 
kitűnő uj dara’bját, „A Tündérlaki leányok“- 
kai. Ez a kitűnő darab miniden kétségen fe­
lül az idei szezon legkiválóbb újdonsága. A 
budapesti Vígszínház a legnagyobb sikerrel 
mutatta be csak a legutóbb és a debreceni 
színház kevéssel a budapesti premier után 
már szintén betmutaltja a darabot pénteken 
este A) bérletben. A darab főszerepeit Úti 
Giza. Halasi Mariska, Károlyi Ibolyka, Szent- 
iványi Gitta-, Bányai Irén, Fehér, Nagy és 
Szálai játszók. Az igazgatóság vasárnap es­
tére kisbériéibe -is kitűzte „A Tündérlaki lá­
ny ok"-k at és erre az előadásra már -most 
válthatók jegyek és pedig alsó- és közép- 
páholy ck, to-vábbá elsőrendű támlásszékek, 
már az első soroktól kezdve. A darabot az 
igazgatóság szombatra és hétfőre is kitűzte.

* Vasárnap délután a „Nemtudomka“. (A
színházi ir-oda jelentése.) Bakonyi 
és Huszka kitűnő uj operettje, ,a „Nemtudom­
ka“ kerül színire vasárnap délután mérsé­
kelt helyárakkal. A darab főszerepeit ezúttal 
is az eddigi szereplők játszók. Jegyek már 
mától kezdve előre válthatók a színházi 
pénztárnál. _________ _

APOLLO
Három szenzáció!

Susanne Grandais
felléptével

az Áruló.
felléptévelPsilanderkTtLöG cimborája

Huszár Károly:: a magyar Dnci bácsi
felléptével — PUFI CIPŐT VENNE.
Molnár Ferenc mókája.— 300 méter ÍOOOO méter 

nevetés.
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HÍREK
— Vilmos császár ,a magyarországi had­

gyakorlatokon. A jövő évi miagyar országi 
nagy hadgyakorlatokra Ferenc Ferdünánd 
trónörökös, aki a manővereket vezetni fog­
ja, Vilmos császárt is meghívta. Berlinből 
érkezett .hiteles értesülés szerint Vilmos csá­
szár elfogadta ai meghívást.

— Miklóssy püspök köszöneté. Miklós- 
sy István1 görög katolikus püspök ma meleg 
hanga átiratot küldött Debrecen város taná­
csának, amelynek köszönetét mondott a me­
rénylet elkövetésekor kifejezett részvétéért 
s azért a nyilatkozatért, amellyel örömét fe­
jezte ki ■» város- afölött, hogy a püspök meg­
menekült a katasztrófától.

— Skerlecz bán képviselő, Zágrábból 
távinafoz>zák: A zágrábi első választóke- 
rillettben ma ejtették meg a képviselőválasz­
tást elég nagy érdeklődés mellett. Sker­
lecz Iván báró bánnal szemben az ellenzék 
két jelöltet állított, a jogpárti Gasparovicsot 
és a Starcsevics-párti Car dr.-t. A válasz­
tás este ért véget: Sketlecz báró 572, Gas- 
parovics 300, Car dr. 33 szavazatot kapott 
s így az első kerület képviselője Skerlecz 
bán lett.

— A debreceni tüzérlaktanya. A honvé­
delmi miniszter leiratban hívta .föl a város 
tanácsát, hogy nyilatkozzék, akarja-e a hon- 
védtüzérezredet megnyerni, mert ha igen, 
akkor a laktanyát úgy kell fölépítenie, hogy 
azt a katonaságnak 1916. év elején- készen 
átadhassa.

— A Csokonai-kör felolvasó ülése. A
Csckonai-kör holnap, pénteken tartja ez 
évadban utolsó felolvasó ülését. Az ülés mii- 
sora csak három számot foglal magában, de 
azért bizonyára kellő érdeklődést fog kel­
teni a kör tagjai között. A kör először is ke­
gyeletei kötelességet ró le Szigligeti Ede 
iránt, akinek emlékét születésének százados 
évfordulóján sorra megünnepelték a színhá­
zak és ridolami társaságok. Az emlékezést 
Kard os Albert, a kör titkára adja elő. Az­
tán Kuthi Sándor a jeles fiatal költő és a 
kiváló képzettségű irodalmi ember több fran­
cia költeményt fog bemutatni az ismert for­
dítói készségével. Végül R. Kiss István dr., 
a bölcsészeti kar tudós tanára, az elismert 
nevű történetiró olvas fel József császárnak 
debreceni látogatásáról s ezzel az előadá­
sával mintegy székfoglalót tart a „Csokonai- 
könben. A felolvasó-ülés helye a vármegye­
ház díszterme, kezdete délután 5 óra.

— Kalap, nyakkendő, fehérnemű a leg­
nagyobb választékban Werner Sándor űri­
ed i v a t üzletében, a Hungária-kávéliáz mellett.

— Romániában mozgósítás készül. Bu­
karestből táviratozzák: A bukaresti lapok ma 
azt jelentik, hogy a román hadsereg aj moz­
gósítás előtt áll. Ilyen formában a hir ugyan 
nem igaz, de tény, hogy a hadügyminiszte- 

; rium messzemenő intézkedéseket tett egy 
' közelálló mozgósítás előkészítésére. A tarta­
lékos tiszteket értesítették, hogy címeiket 

I pontosan közöljék a hadvezetőséggel. A múlt 
héten a hadügyminisztérium behívta az 
1897—1911. évfolyamok tartalékosait. Az or­
szág belsejében dobszóval hirdették ki a be­
hívást.

Hivatalos helyről szerzett értesülés sze- 
rint a román hadseregben most nagy reform- 
munka megy végbe. Háború esetére két had­
seregre osztják Románia katonai erejét és a 
két hadsereg vezérévé Cnlcer és Jarka ve­
zérkari tábornokokat fogják kinevezni, flarjei 
tábornokot, volt külügyminisztert és a vezér 
kar mostam főnökét a bukaresti erődök _ pa­
rancsnokává nevezik ki, az uj vezérkari fő 
nők pedig Zotta tábornok lesz.

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken — Szombaton Vasárnap
március liö 27-ón, 28-án, 29-én

A legkiválóbb Pathé műsor!!

a MEZÜK fllüáGB
Gyönyörűen színezett 4 felvonásos társ. dráma.

2! Festői tájak, Wigt szigetéről.
3. A hűtlen szolgáló. Amerikai drama.
4. A ravasz szobaleány. Kacagtoto.
5. A mostoha apa. Bohózat.

Előadások : este pontosan II őrétől. Minden kép 
után van bemenet. Rendes oK-ső lnl>árnk.

ÉRTESÍTÉS I Hétfőtől - nárciua hó 30-tól 
— az előadások 7 órakor kezdődnek.

6
Szombaton március hó 28-án
délután 3 órától 3-ig és 5-től 7-ig

MÉRSÉKELTÁRU ELŐADÁSOK !
Bemutatóra keriii a teljes esti műsor.

— A vízvezeték felülvizsgálata. Ma
délben érkezett meg Debrecenbe Hoffmann 
Károly műszaki főtanácsos és. Kiégi Sándor 
műszaki tanácsos, hogy megkezdjék a víz­
vezeték felülvizsgálatát és végleges átvéte­
lét. A felülvizsgálat több napig fog tartani.

— Nagyvárad tisztújító közgyűlése. — 
Nagyváradról táviratozzák: Nagyvárad tör­
vényhatósága ma délelőtt kilenc órakor tar­
totta1 meg tisztújító közgyűlését. A közgyű­
lést Hlatky Endre főispán nyitotta meg és 
megemlékezett a közigazgatás állatnositásá- 
nak kérdéséről. Értesülése szerint, — úgy­
mond — iha meg is történik a közigazgatás 
államosítása, a városok autonómiáját a terv­
be vett törvény nem csökkenteni, hanem nö­
velni fogja. A főispán megnyitója után meg­
kezdődtek a választások. Egyhangúlag meg­
választották polgármesterré Rimler Károlyt, 
ugyancsak egyhangúlag főjegyzőnek Boráé 
Ferencet, főügyésznek dr. Tury Lászlót, ta­
nácsosoknak Komlóssy Józsefet, Lukács 
Ödönt és Eleméry Ferencet. Nagy küzdelem 
volt az alügyészi állás betöltésén!, az urná­
ból dr. Dőry István került ki győztesen.

— A mezők virága. (Az Uránia nagy­
mozgó mái bemutatója.) Pathé a színezés 
nagymestere, e filmben messze túlszárnyal­
ta önmagát, mert annyi szintőnusc még nem 
vitt vászonra mint ebben a képben. Minden 
jelenet egy kész festmény, telve a legragyo­
góbb színekkel. Csak egy jelenetet kapunk 
ki a sok közül: egy léggömb fent a felhők 
között fölrobban és az égő gáz a felhőfosz- 
,lányok át a szivárvány minden színében _ra- 
gyogtatja, annyi bravúrral, annyi művészi 
érzékkel van megkomponálva, hogy a ki­
nematográfia minden fajta alkotását legyii 
ri. „A mezők virága“ a legszínesebb, á leg- 
poétikusabb film. Az ember szinte szeretne 
megállítani a berregő gépet, hogy hadd me­
rüljön el a holland tulipán mezők harmatos 
szinpotnpájában, A szélmalmok vidám kele­
pelése, a festői népviselet, tarkasága beszél 
ebből a pompás filmdrámából, melyet annyi 
művészettel, hol drámai erővel, hol elraga­
dó bájjal adnak elő a1 jeles művészek. \ kép­
nek óriási sikere lesz a bemutatón is és még 
szombaton és vasárnap is, amikor szintén 
vét it és re kerül,

— A görög katolikus püspökség szék­
helye. A debreceni városi párt ma délután 
értekezletet, tartott, amelyen létárgyalta a 
tárgysorozatot s ennek ügyei közt a görög- 
katolikus püspökség székhelye tárgyában 
beadott önálló .ihditványt iis, amelyre vonat- 
kozóan Márk Endre elnök indítványára ki­
mondta! az értekezlet, hogy ezt a kérdést 
nyílt kérdésnek hagyja meg.

— Az Union-bank elnöke meghalt. Becs­
ből táviratozzák, hogy Minkusz Jenő, az 
Únion-b'ahk elnöke pia délelőtt meghalt 

— A villamossági-vállalat uj berende­
zése. A mai nap folyamán Debrecenbe ér­
kezett Hollóst József főmérnök, az európai 
liirii elektrotechnikus, akii a nap folyamán 
felülvizsgálta a világitási-válillalatnál létesi 
tett gőzturbinás harmadik gépegységet.

Pufi cipőt venne. A leghumorosabb 
ifilmjáték az Apollóban kerül bemutaásra 
minden előadás keretében.

öngyilkos urlasszony. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Tegnap délután a Rákóczi- 
utom levő Excelsior-szállodában revolverrel 
hasbalőtte magát Szántó Armünné, született 
Rochliitiz Herminái, egy harmincéves uriasz- 
szony, aiki tegnap érkezett férjével együtt 
Kisváráéiról a fővárosba. A szerencsétlen 
u,riasszon yt eszméiét lem állapotban vitték be 
a Rókus-kórházba, ahol ma reggel belehalt 
súlyos sebébe. Szántóné apj'a gözmalomtu- 
lajdonos Kksvárdáh, férje pedig ebben a ma­
lomban üzletvezető. Mindeddig nem lehet 
tudni, hogy Szántóné miért szánta magát a 
halakra.

A nagykállói gimnáziumot Nyíregy­
házára viszik: Nagykállőiró.l1 jelentik: Illeté­
kes körökben azzal .a tervvel foglalkoznak, 
hogy a nagykállói állami főgimnáziumot át­
helyezik Nyíregyházára. A .nagykállói gim­
názium tanulóifjúságát úgyis a környék adta 
jelentékeny részben, amelynek mindegy, 
hogy Nagykállóban, vagy Nyíregyházán 
van a gimnázium. A nyáregyházai evangéli­
kus gimnázium pedig annyira túlzsúfolt, 
hogy képtelen, magába fogadni a jelentke­
zőket. Ha Nyíregyháza megkapja a görög- 
katolikus püspökséget, akkor feltétlenül szűk 
sége lenne a papnövelde kiegészítéseként 
egy gimnáziumra, és mivel katolikus feleke­
zeti iskola már Szabolcsban van a nyírbátori 
minoritáknál, a leghelyesebb megoldás vol­
na a nagykállói állami főgimnáziumnak Nyír­
egyházára való áthelyezése.

> — Menny Porten uj szerepe az Uránus-
j'ban. A mozi művésznők kimondottan a leg- 
'bájosabbja, Henny Porten ma este egy uj 
zsánerű darabban fog bemutatkozni az Ura- 
nusban. Ez úttal egy vígjátékban fogja a 
női főszerepet eljátszani, a elme „őfensége 
3 felvonásból áll. E szerepe annyiban is ér­
dekes, mert ebben nadrágos szerepe van 
Henny Port ennek, amely az ő kedves egye- 
niségéhéz nagyon jól fog mutatni.

Mozi a templomban. Déváról jelen­
tik: Kiss Károly petrozsiényi unitárius -lel­
kész egy füzetben számol be öt évi petro- 
zsén.yi működéséről és érdekes programját 
adja jövő terveinek. Bejelenti, hogy a Ielké- 
szi lakás fölépítése után. templom épitése kö- 
vetkezik és pedig oly templomot szándéko­
zik épitetni a lelkész, mely «fűthető és 'Vilá­
gítható; egy oly modern templomot, amely­
ben felolvasást, hangversenyt, de minden- 
esetre vetítő 'képekkel összekötött előada- 
sokat lehet tartani, mert szerinte ,az .unitá­
rius templomban a tanító és felvilágosító 
munkának is helyt kell adnia, nemcsak a ke­
netteljes prédikációknak.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb kalapok, Ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemüek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyeház mellett. 

Telefon
3—28.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
március hó 27-én, 28-án, 29-én

PREMIER ü ü PREMIER
HENNY PORTEN SOROZAT 6-IK KÉPE:

ŐFENSÉGE
Vígjáték 3 felvonásban.

2. a'Ící. boxer. Amerikai tréfa.
3. i. SZENVEDÉSEK ISKOLÁJA. Amerikát

dráma 2 felvonásban.
5. A megzavart premier. Amerikai humoreszk. 
el Az utitáreak. Amerikai vígjáték.

8.

Előadások : este pontosan ti érától. Minden kép 
után van bemenet. Hendes helyárak. Bérlet-, 

tisztviselő- és trafikjegyek érvényesek.

Tisztelettel értesíti az Uranus színház Igazgató- 
sága a n. ő. közönséget, hogy az előadások hét­
főtől — március hó 30-tól kezdve este 7 órakor 

kezdődnek.

Szombaton március hó 28-án d. u. 3-tól 5-ig és 
5-től 7-ig fólhelyáru előadások a fenti nagy 

stilü műsorral.
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— A magyar vasutak személyzetének 
létszáma. A m. kir. kormánymaik 1912. évi 
működésiéről szóló jelentése .szerint a ma­
gyar vasutasok személyzetének létszáma az 
1912. évben 10,860 egyénnel, vagyis 8 szá­
zalékkal szaporodott. Ily mértékű létszám- 
szaporításra 1907. óta nem volt példa. Az al­
kalmazottak száma 1912. év végén 147,194 
volt az előző évi 136,334-gyel szemben. A 
személyzet közt az alkalmazás minősége sze 
rint aj foglamzó, műszaki és hivatalnok-gya­
kornokokkal s a dijnokok létszámával együtt 
9054 (6.2 százalék) hivatalnok, 66,837 (45.4 
százalék) évi fizetéssel -bíró egyébb férfial­
kalmazott és napilbér mellett rendszeresitett 
állásban levő férfi, 781 (0.5 százalék) női al­
kalmazott és 70,522 (47.9 szzalék) munkás 
volt. A vasúti munkások arány számla évről- 
évre emelkedik. A vasúti személyzet létszá­
mának rendkívüli szaporodása következté­
ben az alkalmazottak javadalmazásra fordí­
tott összeg is nagyarányú emelkedést mu­
tat, úgy lrogy a tárgyalt esztendőben a vas­
utak bevételeinek magasabb hányadát vette 
igényibe a személyzet javadalmazásai, mint 
1911-ben. 1912. évben a személyzet javadal­
mazására fordított összeg 217.8 millió kor.-t 
tett, ami az előző évi 194.6 millió K-val szem­
ben 11.9 százalék növekedést jelent. A vas­
úti alkalmazottak fizetésére, napi dijára és 
egyéb javadalmazására fordított összegből 
az ál la mva sutiakra és a kezelésük alatt álló 
magánvasutakra együtt 187.2 millió K (85.9 
százalék) és a: magánkezelésii magámvas- 
utakra 30.6 millió korona (14.1 százalék) 
esett.

— Uj hitbizomány. Nagykanizsáról je­
lentik: Idősb Tarányi Ferenc cs'abrcndeki 
földbirtokos megtette a szükséges lépéseket, 
hogy óriási birtokait primogeniture formá­
jában hiitbizománmyá alakítsa. A király a bir­
tokok hi-tbizománnyá való alakításába min­
den valószínűség szerint beleegyezik.

— Uj játékrend az Urániában. Március 
hó 30-tól — hétfőtől — kezdve az Uránia- 
mozgó előadásai 7 órakor kezdődnek. Szom­
baton és vasárnap az előadások a régi rend­
szerint d. u. 3 órakor kezdődnek, melynek 
tudomásul vételét tisztelettel kéri az Uránia. 
mozgó igazgatósága.

— Háromhónapos hulla. Kassáról jelén ti 
tudósítónk: Pozbai János sajóhidvégi lakos 
még január elején elment hazulról az akkor 
tartott ónodi vásárra. Hozzátartozói keres­
ték és a hatóság által is mindenfelé köröz­
tették. de csak annyit tudtak megállapítani, 
hogy Pozbai Ónodról haza indult s a Sajó 
folyó felé vette útját. Már majdnem elefed­
ték, de azt is gondolták róla, hogy talán 
Amerikába szökött, mert előzőleg útlevél vé­
gett a szerencsi főszolgabírói hivatalban is 
járt. Most, hogy a jég megindult, e hó 18-án 
a kiscsécsei határban a cigányok a Sajó isza­
pos jege között megtalálták és kihúzták a 
már foszlásnak indult hullát s abban hama­
rosan felismerték Pozbai Jánost, mert még 
ruhája teljesem ép volt. A hatóság részéről 
Goszt on yi István tb. főszolgabíró és dr. 
Erőss János járási orvos megjelentek a hely- 
szinién s mivel semmi külerőszak nyomát 
konstatálni rajta már nem lehetett, a hullát 
eltemették.

— Állami sofförképzö tanfolyam. A deb­
receni kereskedelmi- és iparkamara közhit­
re teszi, hogy a belügyminisztérium fennha­
tósága alatt álló állami gépjármű vezetői tan­
folyamokat a következő időben rendezik: a 
VIII. tanfolyamot április 14-től jimiu-s hó 3-ig, 
a iX-ik tanfolyamot június hó 15-től augusz­
tus hó 3-ig, a X-'ik tanifolyaimot augusztus 
hó 17-től október hó 64g. E tanfolyamokon 
a beiratási dij 20 korona, tandíj 20Ó korona, 
vizsgadij 20 korona; azoknak kik a: fémipari 
szakban vagy szerelésben járatlanok, műhely 
előkészítő elméleti és gyakorlati oktatás dija 
50 korona. A tandíj és beiratási dij alaól nincs 
felmentési A beiratási dij cs a tandíj a folya­
modvány benyújtása előtt a gondnoktól 
nyert postatakarékpénztárt lappal fizetendő. 
Az érdeklődőknek levélbeli megkeresésére 
tájékoztatót küld a gondnoki iroda.

— Suzanne Grandais, a legbájosabb mo- 
ziszinésznő lép föl Psi land érrel és Huszár 
Károlyival, a magyar Duczi-bácsivaJ min­
dem este az Apollóban.

— Adományok a bombamerénylet áldo­
zatainak emlékművére. Sesztina Jenőhöz, 
az emlékmű-bizottság pénztárnokához a mai 
napon: a következő adományok folytak be:

Ornta'y Jenő gyűjtése a csékei .hívektől 
7 kor. 70 fill,, Fábián Lajos Mór igazgató 5 
kor.. Magyar! Imre és Fia zenekara 10 ko­
rona.

A kath. népszövetség gyűjtése: A szent- 
györgyi kegyesrendi tanárok ivén-: Pálmay 
Miklós nyugalmazott igazgató 2, Klacskó Ist­
ván igazgató 2, Kurucz János kegyesrendi 
tanár 2, Szepesi Bódog 1. Stag! Arthur fő- 
gymiiáziumi tanár 1, Emánuel O. gyógysze­
rész Püstyén 4 kor. összesen 12 korona.

A tatai kegyesrendi tanárok .ivén: Pin­
tér Elek c. főigazgató 2, Sebők János fő- 
gymmáziumi tanár 1. Fiirster Jenő főgyimná- 
ziumi tanár 1, Pity in József főgyimnáziumi 
tahár 1, Hamza Győző főgymnáziumi tanár 
1, Laczkovics János főgymnáziumi tanár 1, 
Tixkó Károly főgyimnáziumi tanár 1, Stricz- 
kó Miksa főgyimlnáziiumi tanár 1, Janki Sán­
dor főgyimnáziumi tanár 1 kor. összesen 
10 korona. *

Regnum Marianum egyesület 2 kor., 
Norbcrtium elöljárósága 10 korona.

A sáltoraljai apátplébános ivén: Bese- 
nyei István apát 5, Braun László népszövet­
ségi igazgató 2, Népszövetségi tagoktól 5 
kor. összesen 12 korona.

Hatvány József reif. tanító ivén: Hat­
vány József 1, Ispotályi fiúiskola 11 oszt. 
2 kor. 18 fill., Eöry Mária tanítónő 1, Te- 
leky Róza 1, Z. Szabó József 1 kor. össze­
sen 6 kor. 18 fillér.

M. kir. dohánygyári alkalmazottak ivén: 
Szivarka-gyártás 4, Közönséges pipadohány- 
gyártás 7 kor. 84 fill., Finom pipadohány­
gyártás 1 kor. 46 füll., THumaton-gyártás 1 
kor. 52 fill.. Szállítás 84 fill., Lakatos műhely 
1 kor. 80 fill.. Ál faiá nod kezelés 1 kor 40 fill, 
összesen 18 kor. 86 fillér.

A1 só s z abo le s-1 i sz a v idéki ár mentesítő tár 
sulat gyűjtése 27 korona. Végösszeg 120 ko­
rona 74 fillér.

Folyó hó 25-ik számunkban megjelent 
közlés helyesbítése: A m. kir. kultúrmérnöki 
hivatal gyűjtése nem 27 korona, hanem 24 
kor. és Füredi Sándor zenetanár uj gyűjtése 
névszerint a következők: Fiirpdi Sándor 2, 
Füredi Sándor né 2. Bruck Gyula, Hammer­
stedt János, özv. Tömösvárymé, Füredi Sa­
mu né és Fábry Irma 1—1 kor. összesen 9 
korona.

,— Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
engedélyével Ulk Ferenc debreceni lakos, 
valamint kiskorú gyermekei, Károly. Rezső, 
Viktor és Irén családi nevüket Morvai-ra 
változtatták.

— A mozilátogatók szives ügyeimébe.
Az Uránus mozgó-színház igazgatósága tisz­
tel ettek értesíti kédves közönségét, hogy 
március hó 30-tól, hétfőtől kezdete az elő­
adások 7 órakor kezdődnek; szombaton és 
vasárnap azonban továbbra is a 3 órai kez­
det marad érvényben.

— Pánik egy cirkuszban. Párisból táv­
irat ózzák : A Boulevard Garibaldi nemrég 
megnyílott kis vándorcirkuszban1 nagy pá­
nik volt tegnap. Többek közt egy or őszi án- 
szeiiditőnő produkálta- magát a külvárosi 
publikum tetszése mellett. Tegnap midőn a 
cirkusz porondjára beállított ketrcebe kerül­
tek a fene vadak és a szel id i főnő közéjük 
mehlt, az egyik oroszlán ráugrott és az ar­
cán nvegsebesiteiíte.tA publikum az izgalmas 
jelemet láttára:, óbban1 a biszembeln, hogy a 
fenevad kitörhet, retten'etes félelem vett 
erőt. Az emberek a rémület hatása alatt fel­
ugráltak helyükről és kifelé .rohantak a cir­
kuszból. Egy másodperc alatt életveszélyes 
(Pánik tört ki. Az izgalmakat csak növelte, 
hogy az állatsze-liditőnö kénytelen vdl't a fe­
li évadát lelőni, hogy megmeneküljön.

— Neki esett a vonatnak. Könnyen vég­
zetessé válható baleset érte az elmúlt éjjel 
a- D eb récén 4i a jduih öször m ény i vasúti vonal 
'egyik pályaőrét, Papp Miklóst. A pályaőr 
oly mámoros volt szolgál at közben, hogy 
f an forogva neki esett az 1 órakor induló vo­
nat mozdonyának a fejével, úgy hogy ko- 
iponyacsonttörést szenvedeti. A mentők be­
szállították a közkörházba.

— Psllander művészi játékában minden 
este lehet gyönyörködni a’z Apollóban.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskáik, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Vigestéket szerezhet magának min­
denki a,z Apollóban.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjá- 
Iték mai húzásán. 15,000 koronát nyert: 
55833.

10,000 koronát nyeritek: 16966 81668.
5000 koronát nyertek: 18080 71292 75607 

90221 99706.
2000 koronát nyertek: 632 7634 14134 

18199 20319 29537 31672 36911 40347 42186 
42904 44144 -45205 48977 49117 51231 51926 
56507 57393 66101 68125 68749 73264 76677 
79046 81225 87584 90325.

1000 koronát nyírt ék: 376 4014 4836 5620 
5984 7629 8673 9529 9533 12494 14361 14979 
15214 15859 29759 32055 34366 36050 36186 
38277 38528 40652 43678 53710 55680 56151 
57952 57982 62773 65162 68528 76342 85125 
87039 90830 95495 97448 97534 99546 1002C4 
102400.

Azonkívül kihúzták 500 és 200 koronás 
nyereményeket1, A -következő húzás hol­
nap tesz.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A budapesti receptcsalás. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: A budapesti kir. ítélőtábla 
ma tárgyalja Rá-tih Zsigmond elnöklésével 
a receptcs'alók ismeretes bűnügyét. A tör­
vényszék annak idején hosszú tárgyalás után 
csalás miatt elítélte Glück Rezsőt egy évi 
börtönre és 1500 korona pénzbüntetésre, 
Braun Lajost hét hónapi börtönre és 1000 
korona pénzbüntetésre és Fáik Richárdot 
nyolc hón'api börtönre és 1000 korona pénz- 
büntetésre. E három gyógyszerész össze­
játszott Frenkl Lipó-t drral, a Műnké síbizto­
si tó Pénztár orvosával és vak,receptekkel 
úgy mesterkedtek, hogy az orvos vényei ki 
nem szolgáltatott orvosságokról szóltak és 
ezeket a pénztárral kifizettették. Frenkl Li- 
pót, mikor kipattant a dolog, megszökött. A 
budapesti kir. táblán Dusándy István1 refe­
rálja az ügyet-. A vádat Vargha József dr. 
főügyészheiyeftes képviseli, a vádlottakat 
Vázsonyi Vilmos és Darvay Fülöp'védik. A 
tábla valószínűleg holriap hirdeti ki az íté­
letet. '

§ Elitéit tolvajszövetkezet. Bártha Ba­
lázs kábái gazdálkodó tanyájáról Hegedűs 
Károly és Hadházi Antal hatvan zsák ten­
gerit elloptak és potom áron eladták Had­
házi Ferenc pályaőrnek és1 feleségének. A 
debreceni törvényszék m'a orgazdaság miatt 
Hadházi Ferencet három havi, feleségét két 
havi fogházra, Hegedűs Károlyt két évi fegy- 
házra Hadházi Antal pedig két havi fogház­
ra Ítélte. Elitléltlek felebbezitek.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde
Magyar bitéi 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronajáradék 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

843-76 Ö89-— 
82-40 

712 — 
441- 
661-60 ?yo-60 632-

Magánleszámltolásl kamatláb
Bócs 38/e°/o — Berlin 3V,0/o — London 2*/la°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszor ás König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza májusra.........................................................................—* —

,, októberre.........................................................................11 63
„ 1914. április ........................................................................ 12-64

Rozs októberre................................................................................... 8-68
,, áprilsra.................................................................................. 9-90

Zab októberre....................................................................................
,, áprilisra..................................................................................7"48

Tengeri 1914. évi jul........................................................
,, máj.................................................................................................6'76

Készáru változatlan.
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NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be

•••

•••
SlmonHy-utca 2. sz., városi bérház.

Ifcf:

melyek uáhun felhalmozódlak, áron alul, óriási 
árengedménnyel mlok el.

Ezon szövet-mar Adékok elegendők teljes 
férfi-öltönyökre, nadrágokra, paletókra, női 

kosztümökre, aljakra stb.

KirlBsk mraiil mintákat tért- h tűi uBvetekbV.
melyeket Ingyen és bérmentve küld:

BL poeetégyéra. imtSBRCCK 413.

acKsctivó.
A Kerületi Bank mint Szövetkezet

1914. óvl április hó 8-án délelőtt 11 óra­
kor tartja az intézet hivatalos helyiségében

harmadik évi rendes közgyűlését,
melyre van szerencsénk a szövetkezet t. tagjait 
tisztelettel meghívni.

Debrcczen, 1913 december 31-én.
Az igazgatóság;.

A közgyűlés tárgyal:
1. Jegyzőkönyvi hitelesítők kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzleti év ered­

ményéről, ezzel kapcsotatban az 1913. évi mérleg 
és zárószámadás előterjesztése.

3. Felügyelő-bizottsági jelentés és ennek alap­
ján a felmentvény megadása az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság részére.

4. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 
48. szakasza módosítása iránt.

5. Tiz-tizcnőt igazgatósági tag választása.
6. Esetleges indítványok.
Jegyzet: 37. 8- A közgyűlésen a szövetkezet férfi tag­

jai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden tag minden törzs­
betét után egy szavazattal bir, de saját törzsbetétei után 20 sza­
vazatnál többet <enki sem gyakorolhat. A távollévők máé ta­
gok által meghatalmazás utján ; női tagok férjeik, vagy más 
meghatalmazott tagok utján; kiskornak, gyámság, vagy gond­
nokság alatt állók igazolt képviselőjük utján gyakorolhatják 
szavazati jogukat. ,

Egy Következett tag sem bírhat sajat jogán és megha­
talmazás utján 40-nél több szavazattal.

A közgyűlésen való szavazhatás céljából szükséges, 
hogy a tagok a közgyűlést legalább 3 nappal megelőzőleg 
könyvecskéjük ellenében Igazolványt váltsanak. A meghatal- 

- • *• ... --------------'• ° "•»•mai a köz-

állatiak.ni e szövetkezet helyiségében a
w ~ előtt

tagok rendelkezésére

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy- 

iü urak pártfogá- 
íztelettel:

érdemű 
sát kéri, tisztelettel

MOSKOVITS JÓZSEF
ARANYÉREM WIEN 1912_.

Ideggyönge férfiak
o elgjdngült erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton- tablettákat
használnak, a Kérje az orvosi vélemények PJPJÍSmXÍÍ:

ST. MARKUS-APOTHEKE
c=3 FABRIK PHARM. BPEZIALPRAPARATB t==3

WIEN, III-, HAÜP8TRA88E 130.
Kapható az összes gyógyszertárakban.

üzletéthelyezés!

FÉNYES MÓR
lériiszabó :: üzletét :: áthelyezte

Piacz-irtcza 7Lszám
I. emeleti helyiségekbe. (Megyeház­
zal szemben, Schwartz bútorüzlet
F-::-:- ipr=n lelett. I " ■ ' 1F=1

Valódi brünni szövetek
ez 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény (I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 11 szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához {I szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág, és mellény) 11 szelvény 17 kor. 

elegendő, csak 11 szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.-— K-trt, 
hzintugy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkam- 
rarnt, női kosztflm szöveteket stb. gyári árakon 
Eüld, mint megbízható éc szolid cég mindenütt 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, hs 
- -...................... • Siet...................*

______ ________leí<
választék. MintahÜ, Tij 
• legkisebb rendelésnél

gyelmes kiszolgálás, még 
Is, teljesen friss árúban

DEBRECZEN,
Kístemplombazár

Ajánlja a tavaszi inra érkezett 
aMait:::

Hői cüStOm kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

mindenféle
gyümölcsfa

Oszibaraczkfát,
vadonezot, 

akáczcsemetét, 
szőlővesszőt

igen olcsón ad Unghváry Lászli

Uh /

3800 bolgár 100 évnél idősebb!
E balkán ncp keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése titka: a — — — 

VAßlTTTU m ÉÍ Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű 
iff X AJ Jtll * ■ étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellett roppant ol­
csó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — írjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége 
mint táp- és gyógyszer* című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Banmann-féle 
Y06HUHT-ferment'-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár 
Yoghurt készítéséhez, ha 1 R 60, fillért » beküld bélyegekben vagy postautalványon.
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ifié esőig »0 fillér,
Siontnl minden sió 

fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: RFRD HIRDETÉSEK Vastag betűből see- 

flott minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél- 
atertibb postautalványnyal 
feladni. 1* apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
sielvéuyén eltér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

üzlet

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal._______
' Kiadó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 700

Apróhirdetésre 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debrecent Független Újság 
telefon számat: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Kfliöniéle
Híg a készlet tart

az ul Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykarubák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715
»£-■—4 kölcsönöz magánzó 
rUUKK 5^ mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (ingatlanra is). KROLL 

in 29.,

Állás
GYENGE

tavaszi vajas túré már 
kapható a Deutsch-ttzletek- 
ben.

Málnást Mária és Szikulai
vizek kaphatók Félegy- 
liázy Jánosnál.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41. 

• Készítek min-
denféle sport- 

vH cipőket, vala-
ySL mint orthopád

cipőket fajós 
WHH»és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Adás-vétel
Iá karban

levő 365 cm. széles vas­
rácskaput és szivattyús 
kutat Keres Király tanár 
Haj duböszörmény.

•op-ioj-rS 
-jbiv jyXSnportazspd "9PB 
-p uo.iy soAuvunt eyzsop 
-spin iiasoio o(X)ő ‘9ipud 
ouqu ‘XSlQi ‘pijeizsojo^j 
uio 06-08Í 9lh<uaiaj3q <j£
______ wnv

Egy gyalnpad
szerszámmal együtt el­
adó. Vígkedvű Mihály- 
utca 18.

Gyakorlattal
bíró joghallgató április 
1-re ügyvédi irodábak e- 
restetik. Dr. Jakobovits 
József, ügyvéd.

Perfect

gyors- és gépim
azonnali belépésre

kerestetik.
Cim a kiadóhivatalban.

lakás
Négy szobás

fürdőszoba, előszoba, 
konyha, kamara stb. 
hozzátartozóval ellátott 
úri lakás, a törvényszék 
háta mögött, légszesz- 
berendezéssel, parkettel 
1914. május 1-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi- 
hálynál Hadházi-ut 16. 
Telefon 8-57.

Egy nagyobb, hét kisebb
bolthelyiség a piac leg­
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bode- 
gásnál.

Bolt
hentesnek, mészárosnak, 
fodrásznak, cipésznek 

stb. igen olcsón azonnal 
kiadó. Miklós-utca 22. 
szám alatt.

szakszerűen készit ke- 
! nyérsütődék részére ke- 

nyérsütőkemenezéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla­
dány, Főtér.

Halmi tejet!!
naponta házhoz szállítok
literenként 24 fillérért.

Megrendelhető
Friedmann Zsigmondnál
József kiv. herceg-u. 60.

K. Berlin poste restante.

Eladó
varrógép olcsón. Piac­
utca 49. szám, II. eme­
leten .

Elsőrendű

darabos mész
és

Portland cement
állandóan jutányosán kapható az

diószegi üti (a közvágó­
híd mellett).

Uraim
kérem....!

kíséreljék meg
borotválkozás után

az arcot

Dr. Dralle
MALÄTTINE-
bedörzsölni. — — Meg lesznek lepődve annak jótékony hatásától.------Azonnal pótolja az elvont bőr-
zsirt. — — A bőr nem feszül és nem cg, sőt kellemesen hüasé, bársonyos pohává és simává lesz-----
Azonfelül a bőr az időjárás befolyásával szemben is ellenállóvá válik. — — Felülmulhatlan bőr-conserváló 
szer orvosok, vegyészek stb. részére, kiknek gyakran kell kezeiket sublimáttal, vagy más erős oldattal mosni.
1 tubus K — 70 és P20. Kapható minden gyógyszertárban, drogueriában, illatszer- és szappankereske­
désben és jobb fodrászoknál. Oeorg Dralle, Hamburg-Bodenbach a. E

folytán legújabb divatu :S

II GYAPJÚ

8

SZÖVETEKET
férfPuhára és a legfino­
mabb NŐI COSTÜBI- 
szöveteket mesén olosó 
árban ajánlja ———

DOMÁN ÉS RURZ
posztónagy kereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Föpostával szemben.

I

MIELŐTT :::: SZOLOVESSZOT,

S 2 ÓLŐOLTVÁNYT

gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. crncn Pontos óim:

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölöoltványtelep és bortermelő részvénytársaság

--------- EIHARDIÓSZEG. ---------

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziozer a

0 HOLLANDI ♦

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

BIMLBIIIS JENŐ
gyógyszertárában, Bebreczenben.

ME6H$DIT91tUK
a VI LAGST!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz Itönyvnyomdájában, Piac-utca 19., a föpostával szemben.


